
 



              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
               
 

 

 

 16. DUBNA 2011   
 

 KVĚTNÁ NA MLÝNĚ  -  VYNÁŠENÍ SMRTI    

 10.00 – 16.00 hod. 
 

 Pořad opět vychází z tradičního výročního zvykosloví českého lidu. 

Jedná se o jeden z našich nejstarších lidových zvyků – vynášení smrti 

(morény, mařeny); v dřívějších dobách byl velice rozšířenou venkovskou 

zábavou s prvky obřadnosti. Zvyk vykonávaly děti, povětšinou děvčata. 

 Význam tohoto obřadu je zřejmý i z té skutečnosti, že jedna z 

předvelikonočních nedělí, pátá,  byla nazvána nedělí smrtnou či smrtelnou. 

Následující neděle květná, při které se do vsi přinášelo lítečko, májíček – 

ozdobený stromek na oslavu příchodu jara, byla poslední nedělí před 

vlastními velikonočními svátky. Na mnoha místech 

se oba obřady spojovaly v jediný, takže děvčata 

nejdříve vynesla z vesnice smrtku a do vsi se 

vracela s májíčkem. Obchůzky se pak konaly buď 

na neděli smrtnou nebo až květnou.    
 

 A jak bude Květná na mlýně probíhat? 

Zásadní část program bude tvořit vystoupení 

dětského folklorního sboru LUČINKA z Prahy, 

který nám jednak předvede, jak obřad s vynášením 

smrti probíhal, jednak nás seznámí s dětským 



tanečním folklórem středních Čech. 

Protože chceme, aby předváděné zvykosloví bylo skutečně živé, dětí vyjdou 

opět z návsi v Hryzelích, projdou vsí a do rybníka u mlýna vhodí smrtku. Zde 

si ozdobí májíček, malou borovičku či jívu a průvodem přijdou do mlýna.  

 Na mlýně předají majíček panu 

mlynáři, ten od dětí májíček převezme a 

děti dostanou malou “koledu”. Poté bude 

následovat jejich vystoupení na dvoře 

mlýna.  

 Samozřejmě, že nebude chybět 

pohádka pro děti. Tentokrát naše pozvání 

přijala Divadelní ochotnická společnost UHLÍŘ z Uhlířských Janovic, která 

nám představí pohádku O SPANILÉM PRINCI.  

  Nebude samozřejmě chybět ani dobrá 

muzika, a tentokrát si milovníci dechovky určitě 

přijdou na své. Přivítáme kutnohorskou 

KŘÍDLOVANKU a ta již v tomto žánru opravdu 

něco znamená. Muzika bude nejen vyhrávat po 

celý den na mlýně, ale bude doprovázet děti i při 

vynášení smrti.   

 Během dne budete moci něco nakoupit ve stáncích a obdivovat práci 

lidových umělců a řemeslníků. 

 O dobré jídlo a pití se bude po celý den starat 

mlýn Davídkov.  

 

 Sobotní program začíná v 10 hodin, děti s 

muzikanty vycházejí v 10.45 z hryzelské návsi; v 

11 a ve 14 hodin mají vystoupení na mlýně a 

pohádka pro děti je připravena na pravé poledne. 

 Takže neváhejte, těšíme se na Vás.  

 

 

DALIBOR HOBL – VESELÝ LIDOVÝ ROK 


